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КОМПЕНСАЦІЙНА ФУНКЦІЯ ДЕЛІКТНИХ ЗОБОВ’ЯЗАНЬ 

 

Важливою рисою деліктних зобов’язань є те, що вони виконують, 

насамперед, компенсаційну (правовідновну) функцію, яка досягається 

шляхом правового забезпечення відшкодування потерпілій особі шкоди, що 

виникла у неї внаслідок дій правопорушника. Деліктні зобов’язання 

виникають тоді, коли завдана шкода не була наслідком невиконання або 

неналежного виконання існуючого зобов’язання [1, c. 290]. У цьому випадку 

відповідальність не доповнює, не «супроводжує» якесь інше зобов’язання, як 

приклад при договірній відповідальності, вона складає зміст обов’язку 

правопорушника в зобов’язанні, що виникло внаслідок завдання шкоди.  

Відшкодування шкоди – це універсальна категорія цивільного права. 

Поняття шкоди та збитків (рим. damnun – майнова шкода, втрата) історично 

походять ще з часів римського приватного права. Римські юристи, 

розглядаючи шкоду як сам делікт, зауважували: «Noxia autem est ipsum 

delictum», тобто «відсутність шкоди означає відсутність самого делікту», 

відповідно й відсутність деліктного зобов’язання. 

Законодавець у Цивільному кодексі України (ЦК України) не розкриває 

поняття шкоди, провокуючи цим дедалі частіше при визначенні його 

(поняття) сутності звертатися до надбань цивільно-правової доктрини. 

Остання зазвичай інтерпретує шкоду як будь-яке знецінення особистого 

(немайнового) або майнового блага, що охороняються правом. 

Шкода як родове поняття складається з майнової та немайнової 

(моральної) шкоди. Грошове вираження майнової шкоди називається 

збитками, які, за чинним цивільним законодавством України, поділяються на 

реальні збитки та упущену вигоду. Альтернативним способом відшкодування 

майнової шкоди у формі упущеної вигоди є стягнення з правопорушника 

доходів, одержаних ним у зв’язку з порушенням права [2, c. 9]. 

Завдання шкоди найчастіше основане на дії, а не на бездіяльності. 

Останнє зустрічається значно рідше (наприклад, ненадання допомоги 

хворому, залишення в небезпеці тощо). Водночас усі дії, якими завдана 

шкода, можна поділити на правомірні та неправомірні. Якщо в результаті 

перших шкода підлягає відшкодуванню тільки у випадках, прямо 
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передбачених законом (п. 4 ст. 1166 ЦК України), то неправомірні дії, що 

спричиняють завдання шкоди завжди є складовою деліктного зобов’язання.  

Шкода може виражатися в різних формах – з урахуванням розмаїття 

можливих втрат, здатних виникнути в різних учасників цивільних 

правовідносин. Серед основних форм майнової шкоди в деліктних 

правовідносинах враховуються, зокрема, такі, що відрізняються в залежності 

від того, яке суб’єктивне право потерпілої особи і в який спосіб було 

порушене в результаті делікту: по-перше, знищення або пошкодження 

наявного майна; по-друге, збитки, пов’язані із запобіганням і усуненням 

несприятливих наслідків делікту (судові витрати, видатки на відновлення 

порушених прав та ін.); по-третє, збитки, викликані втратою або 

пошкодженням ділової репутації; по-четверте, втрати, в заробітку або 

іншому прибутку у зв’язку з втратою або зменшенням працездатності через 

пошкодження здоров’я; по-п’яте, втрата засобів до існування у зв’язку зі 

смертю годувальника; по-шосте, додаткові видатки, спрямовані на 

забезпечення повноцінної життєдіяльності у разі пошкодження здоров’я (на 

ліки, медичні послуги, санітарно-курортне лікування, сторонній догляд та 

ін.). Очевидно, що з наведених випадків перші два являють собою форми 

майнової шкоди, можливі в будь-яких суб’єктів (громадян, юридичних осіб і 

публічно-правових утворень), третій – у громадян та юридичних осіб, три 

останніх – тільки в громадян.  

З урахуванням завдань, які виконує діючий ЦК України, інститут 

деліктної відповідальності (деліктних зобов’язань) побудовано за загальним 

принципом покладення обов’язку відшкодувати майнову шкоду, завдану 

неправомірними рішеннями, діями чи бездіяльністю особистим немайновим 

правам фізичної або юридичної особи, а також шкоду, завдану майну 

фізичної або юридичної особи, на особу, яка її завдала, якщо вона не доведе 

відсутність своєї вини (ч. 1 ст. 614 ЦК України). Відповідальність за шкоду, 

завдану деліктом іншій особі, – відповідальність за свою вину (за culpa 

eligendo або culpa in custodiendo). Тільки умисел і груба необережність 

потерпілого може бути підставою для звільнення від відповідальності або для 

визнання обмеженої відповідальності деліквента (завдавача шкоди, 

боржника). 

Важлива ознака деліктних зобов’язань – відновлення того майнового 

стану потерпілої особи, який існував до правопорушення і завдання їй 

шкоди. Саме врахування цієї обставини, як констатує Т.С. Ківалова, стало 

одним із чинників, які зумовили розуміння значення відповідних зобов’язань 

у процесі створення діючого ЦК України. Незважаючи на те, що у процесі 

формування концепції базового кодифікованого акту ще йшлося про 

«зобов’язання, які виникли внаслідок правопорушень (деліктів)», за 

зауваженнями вченої, «поряд із тим вживається й більш гнучке 

формулювання «зобов’язання, які виникають внаслідок завдання шкоди», що 

дає підстави для припущення, що законодавець вже тоді фокусував свою 
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увагу не лише на питаннях завдання шкоди деліктами, а й правомірними 

діями» [3, c. 337]. 

Доцільно розділяти зобов’язання внаслідок завдання шкоди на деліктні й 

зобов’язання з правомірного завдання шкоди. Такий розподіл на вказані 

групи пояснюється особливостями підстав їх виникнення. Для деліктних 

зобов’язань підставою виникнення є правопорушення (делікт), тобто 

порушення як абсолютних суб’єктивних прав потерпілого, так і норм 

об’єктивного права, що забороняють подібне порушення. Якщо деліктні 

зобов’язання ґрунтуються на протиправності поведінки завдавача шкоди, то 

зобов’язання внаслідок правомірного завдання шкоди мають своєю 

підставою дуже вузьке коло юридичних фактів. На відміну від делікту, 

завдання шкоди правомірними діями дозволене законом, тобто особу, яка 

завдає шкоду уповноважено на вчинення таких дій, і, порушуючи чужі 

суб’єктивні цивільні права, вона не порушує норм цивільного права. 

Отже, компенсаційна функція є основною для деліктних зобов’язань, і 

вона полягає у відновленні рівноваги інтересів потерпілої сторони, 

компенсації їй з позиції арифметичної рівності еквівалентних економічних 

втрат і завданої шкоди (реальні збитки та упущена вигода). Мета деліктного 

зобов’язання – відшкодування завданої шкоди, і цій меті підпорядковані всі 

інші завдання, що виконуються у процесі виникнення та реалізації 

відповідних правовідносин. 
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